

بررسی روایت‌های ایران‌ستیزانه صهیونیسم و تأثیر آنان بر جامعه فلسطین اشغالی

امیرشهاب مهدی زاده*^۱، سعید ذکریا پور سورکوهی^۲، رحمت عباس تبار مقری^۳

۱۶

دوره ۸، شماره ۲، پیاپی ۱۶
پاییز و زمستان ۱۴۰۴

مقاله پژوهشی

تاریخ دریافت:
۱۴۰۴/۸/۲
تاریخ پذیرش:
۱۴۰۴/۹/۱۶
صص: ۲۴۹-۲۶۶

شاپا چاپی: ۰۵۶۴X-۲۵۳۸
شاپا الکترونیکی: ۰۵۵۱-۲۷۱۷



چکیده

ساکنین اراضی فلسطین اشغالی یا کشور اسرائیل، در طول تاریخ کوتاه خود، با روایات و متونی قدیمی و یا جدید در ارتباط بوده که هراس یا نفرتی غیر منطقی، ستیزه‌جویانه و غیرمستند نسبت به ملت ایران، در ذهنیت آنان پروتانه است. این روایت‌های ایران‌ستیزانه معمولاً در دو گروه طبقه‌بندی می‌شوند؛ ایران باستان یا ماقبل اسلام و دیگری ایران اسلامی معاصر. مهم‌ترین منبع ایران‌ستیزی یهودی که تاریخ ایران باستان را شامل می‌شود، افسانه استر و مردخای است که براساس باوری دینی و نه‌چندان مستند و تاریخی، ایرانیان را در پی کشتار یهودیان معرفی کرده و هر سال برپایی عید ایران‌ستیزی پوریم را سبب می‌شود. درحالی‌که استدلال صهیونیست‌ها در رابطه با یهودستیزی ایرانیان مسلمان، مخصوصاً در دوره معاصر و بعد از انقلاب اسلامی ایران در سال ۱۳۵۷، با روایات و متون نویسندگان معاصر صهیونیست چون لیوی که ایرانیان را مانند نازی‌ها یهودستیز معرفی می‌کند، خودنمایی می‌کند. این پژوهش قصد دارد تا با ارائه مدارک علمی با روش تحلیل محتوا، این فرضیه را ثابت کند که بسیاری از شهروندان یهودی فلسطین اشغالی، از ذهنیتی ایران‌هراس رنج می‌برند. اهمیت این تحقیق نیز از آن جهت است که خواننده را نسبت به روان‌شناسی ایران‌ستیزانه جامعه رژیم صهیونیستی، آشنا می‌کند. یافته‌های تحقیق ثابت می‌کنند که ذهنیت جامعه صهیونیستی، همان‌طور که خود در رسانه‌های خود اعلام کرده‌اند، قطعاً ایران‌ستیز است و حتی انتخاب نتانیاهو که فردی جنگ‌طلب و ایران‌ستیز است به‌عنوان نخست‌وزیر اسرائیل هم می‌تواند یکی از این نشانه‌ها باشد.

کلیدواژه‌ها: ایران‌ستیزی؛ ایران‌هراسی؛ صهیونیسم؛ یهودستیزی؛ اسلام‌ستیزی.

DOI: 10.22080/jpir.2025.30028.1456

۱. دانشجوی دکتری علوم سیاسی گرایش اندیشه سیاسی دانشگاه مازندران.

asmz2020@yahoo.com

۲. دانشجوی دکتری علوم سیاسی گرایش مسائل ایران دانشگاه مازندران.

۳. دانشیار گروه علوم سیاسی دانشگاه مازندران.

۱. مقدمه

طبق سند امنیت ملی اسرائیل در سال‌های ۲۰۱۹ و ۲۰۲۰، اسرائیل قصد دارد تا با مطرح کردن پروژۀ ایران‌هراسی، در راهبرد منطقه‌ای جدید خود علاوه بر بسیج کردن ظرفیت غرب و در رأس آن ایالات متحده، برای جلب حمایت بی‌دریغ از این رژیم خصوصاً اعراب خلیج فارس و مشخصاً عربستان سعودی ارتباط برقرار کرده و از این طریق علاوه بر تشدید فضای ضد ایرانی در غرب آسیا، توافق و رضایت عملی اعراب را علیه جمهوری اسلامی ایران با خود همراه کند.

بسیاری از نویسندگان معتقدند که یهودیان صهیونیست و به‌خصوص بعد از ۱۹۴۸، ساکنین سرزمین‌های فلسطین اشغالی، در طول تاریخ بسیار کوتاه خود، با روایات و متونی قدیمی و جدید در ارتباط بودند که هراس یا نفرتی غیرمنطقی و غیرتاریخی نسبت به ملت ایران و ایرانیان، مخصوصاً بعد از انقلاب اسلامی ایران بعد از سال ۱۳۵۷ در ذهنیت آنان پرورانیده است و ریشه‌های این ایران‌هراسی و ایران‌ستیزی با آن دگرهراسی کهن میان یهودیان متفاوت است. این روایات و متون ایران‌ستیزانه و ایران‌هراسانه معمولاً در دو گروه طبقه‌بندی می‌شوند، ایران باستان و ماقبل اسلام که هویت ریشه‌ای ایرانیان و ادیان بومی و کهن آنان را شامل می‌شود و دیگری ایران اسلامی که معمولاً با روایات یا متون ایران‌هراس معاصر، مخصوصاً بعد از انقلاب اسلامی در سال ۱۳۵۷ یا ۱۹۷۹م در ارتباط است.

این پژوهش نیز قصد دارد تا با ارائه مدارک و شواهد علمی به روش‌شناسی تحلیل محتوا، به این پرسش پاسخ علمی دهد که آیا ذهنیت جامعه یهودیان صهیونیست ساکن فلسطین اشغالی، ذهنیتی ایران‌هراسانه دارند؟ فرضیه اولیه این پژوهش نیز این است که بسیاری از شهروندان یهودی فلسطین اشغالی، بر حسب دریافت متون و روایات ایران‌ستیزانه در طول تاریخ خود، از ذهنیتی ایران‌هراس و ایران‌ستیز رنج می‌برند و

حمله نیروهای صهیونیست فلسطین اشغالی به خاک جمهوری اسلامی ایران در ژوئن سال ۲۰۲۵ نیز می‌تواند از نتایج همین ذهنیت سیاسی و تاریخی باشد. از آنجاکه جمهوری اسلامی ایران و رژیم غاصب صهیونیستی در فلسطین اشغالی، در ژوئن ۲۰۲۵/خرداد ۱۴۰۴، نبرد نظامی را به‌طور رسمی آغاز کرده‌اند و همین‌طور شایان ذکر است که بسیاری از منابع بین‌المللی تأییدکننده این واقعیت‌اند که یک جنایت‌کار جنگی و نازی‌ها ب به نام بنیامین نتانیا هو که امروز، مانند دولت‌مداران آلمان در سال ۱۹۴۶ در دادگاه نورمبرگ، بلاید به دادگاه جنایی بین‌المللی فرستاده و در آن محاکمه گردد و دولت زمین‌خوار اسرائیل، آغازگر این حمله بودند، مطالعه منابعی که از لحاظ علمی ثابت می‌کنند که صهیونیست‌ها و برخی یهودیان و مسیحیان در طول تاریخ، فرزندان خود را ایران‌هراس بار آورده‌اند، برای ایرانیان، مسلمانان، حتی یهودیان و مسیحیان حقیقت‌جو و علاقه‌مندان به علوم سیاسی و روابط بین‌الملل جالب توجه و مهم است و همین‌طور درک بهتری از تاریخ رابطه ایرانیان و یهودیان غیرایرانی به خواننده ارائه می‌دهد.

۲. پیشینه پژوهش

کتاب افسانه استر و مردخای به قلم مرتضی سربنانی را می‌توان مهم‌ترین منبع پژوهش حاضر دانست. نویسنده با واکاوی تاریخی و مستند خاستگاه جشن پوریم، این پرسش را تحلیل کرده است که آیا این داستان واقعی است یا که افسانه‌ای؟ کتاب حاضر، چهار بخش دارد که در بخش اول به روابط هخامنشیان و یهودیان می‌پردازد، بخش دوم آن درباره کتاب استر است که بخشی از عهد عتیق است، بخش سوم آن داستان استر به‌صورت کامل آورده شده است. آخرین بخش کتاب نیز به عید پوریم و خاستگاه‌های آن پرداخته شده است. کتاب در آخر نتیجه‌گیری می‌کند که تنها منبعی که برای افسانه استر وجود دارد، تنها خود متون عهد عتیق‌اند و هیچ مدرک و منبع تاریخی،

این داستان را معتبر نمی‌داند. سپس نتیجه می‌گیرد که یهودیان تنها یکی از ده‌ها قومی بودند که در ایران می‌زیستند. اگرچه در کتب مقدس عبری، هخامنشان چهره‌های شاخصی‌اند، در منابع ایرانی-هخامنشی، خبری از یهودیان نیست. این واقعیت نشان می‌دهد که در نظر دولت مردان هخامنشی، یهودیان چندان اهمیتی نداشته‌اند و مانند پارس، ماد، پارت، ایلامی، آشوری یا ارمنی در نظر گرفته می‌شدند. اما شاهان هخامنشی، همچون کوروش و داریوش، به دلیل پایان دادن به دوران اسارت بابلی و اقداماتشان در باب بازسازی خانه یهودیان در منابع یهودی حضور پررنگی دارند.

۳. چارچوب نظری: ایران‌هراسی

تعریف و خاستگاه مفهوم: ایران‌هراسی را می‌توان به‌عنوان گفتمانی تعریف کرد که پس از انقلاب اسلامی ۱۳۵۷، با تلفیق اسلام‌هراسی پیشین و گرایش‌های بیگانه‌هراسی و نژادپرستی در دنیای معاصر، ابعاد گسترده‌ای یافت. این گفتمان، تصویری یک‌سویه، خصومت‌آمیز و تهدیدآمیز از ایران به‌عنوان "دیگری" در نظام بین‌الملل ارائه می‌دهد.

مبانی نظری و رهیافت سازه‌نگاری: این چارچوب نظری بر هویت دولت‌ها به جای تمرکز صرف بر توزیع تولدایی‌های مادی (مانند قدرت نظامی) تأکید دارد. بر اساس این، انگاره‌ها و تصورات (مانند ایران‌هراسی) بر شکل‌گیری هویت دولت‌ها، تعریف منافع ملی و در نتیجه، جهت‌گیری سیاست‌های آن‌ها اثر می‌گذارند. تغییر در این انگاره‌ها می‌تواند به تغییر در رفتار بین‌المللی کشورها منجر شود (مشیرزاده، ۱۳۹۸: ۷۳).

نقش محوری اسرائیل در ترویج گفتمان ایران‌هراسی: مطابق تحلیل‌های متعدد، رژیم صهیونیستی ایران‌هراسی را پایه اصلی تمامی فعالیت‌های رسانه‌ای و سیاسی خود علیه ایران قرار داده است. استراتژی این رژیم بر پایه اصل "بترسان و حکومت کن" استوار شده است. هدف این راهبرد ایجاد مشروعیت برای اقدامات تهاجمی با القای

یک تهلید وجودی قریب‌الوقوع از سوی ایران، برای توجیه حملات پیش‌دستنه و سیاست‌های جنگ‌افروزانۀ خود است. انحراف توجه افکار عمومی با تمرکز دادن توجه منطقه و جامعه بین‌الملل بر "تهدید ایران"، دیگر هدف این استراتژی است که فعالیت‌های غیرقانونی خود مانند شهرک‌سازی و نقض حقوق فلسطینیان را از دید نهاد‌های ناظر بین‌المللی پنهان می‌کند. همچنین ایران‌هراسی باعث سرازیر شدن کمک‌های نظامی و مالی به اسرائیل و ایجاد بازار فروش تسلیحات برای کشورهای عرب منطقه و در نتیجه، تحکیم اتحاد با متحدان و تضعیف ایران شده است. این روند به اسرائیل کمک می‌کند تا کوتاهی قامت خود در مقابل ایران را جبران کند.

انگیزه‌های راهبردی اسرائیل از دامن‌زدن به ایران‌هراسی: این گفتمان ابزاری برای

تحقق اهداف کلان راهبردی اسرائیل است. این انگیزه‌ها عبارت‌اند از:

توجیه مهار و تضعیف ایران: اسرائیل با معرفی ایران به‌عنوان تهدیدی برای بقای

خود، به دنبال مهار نفوذ منطقه‌ای و تضعیف برنامه هسته‌ای و موشکی ایران است.

بازتعریف معادله بازدارندگی: تضعیف تصویر ایران در عرصه بین‌الملل، به اسرائیل

کمک می‌کند تا برتری راهبردی خود را در منطقه حفظ کرده و معادله بازدارندگی را به نفع خود تغییر دهد.

مقابله با بسط اندیشه انقلاب اسلامی: ایران‌هراسی راهبردی برای جلوگیری از نفوذ

و گسترش الگوی انقلاب اسلامی ایران در جهان اسلام و میان دیگر ملل طراحی شده است.

پیوند نظریه با عمل: از گفتمان تا حمله نظامی: چارچوب ایران‌هراسی تنها یک

بحث رسانه‌ای نیست، بلکه بستری برای اقدام عملی فراهم می‌کند. تحلیل‌ها نشان

می‌دهد اسرائیل با استفاده از این گفتمان، برای حملات مستقیم نظامی به تأسیسات

هسته‌ای و سایر مؤلفه‌های قدرت ایران از جمله صنعت موشکی جمهوری اسلامی ایران

(مانند آنچه در ژوئن ۲۰۲۵ رقم خورد) مشروعیت‌سازی می‌کند. اهداف اعلام‌شده برای چنین حملاتی، "مقابله با تهدید وجودی ایران" و "خلع سلاح هسته‌ای" آن است که مستقیماً از دل گفتمان ایران‌هراسی برمی‌خیزد.

۴. روش پژوهش

روش انجام این پژوهش، تحلیل محتواسست. این شیوه برای شناسایی، تحلیل و تفسیر الگوهای معنایی و فراوانی عناصر متن، روایات، رسانه‌ها و اسناد است. روش می‌تواند کمی یا کیفی باشد و در بررسی رسانه‌ها، سیاست، آموزش و علوم انسانی کاربرد دارد و از قرن بیستم این روش حالتی کیفی به خود گرفت (ایمان و نوشادی، ۱۳۹۰: ۲۱-۲۳). این پژوهش با بررسی متونی چون روایات و کتب قدیم، جدید و مقالات، ریشه‌های کهن ایران‌ستیزی میان یهودیان را استخراج کرده و تداوم این ساختار ایران‌هراس و اسلام‌هراس را تا جهان مدرن، ایران معاصر و دولت جدید اسرائیل دنبال می‌کند که نه تنها در قالب کتاب یا مقاله بلکه ممکن است در قالب ویدیو کلیپ یا پادکست ظاهر شوند تا بتواند دلیلی علمی برای اثبات این ادعا بیابد که بسیاری از اسرائیلی‌ها، از اختلال روانی ایران‌ستیزی رنج می‌برند.

۵. روایات ایران‌ستیز یهودی در دوره ایران باستان؛ مطالعه موردی داستان استر و مردخای

ابتدا باید قبل از هر چیز این واقعیت تاریخی را به یاد بسپاریم که ایرانیان و یهودیان هیچ‌گاه دشمنان تاریخی یکدیگر نبوده و حتی چهره بسیاری از ایرانیان در کتب یهودیان درخشان و محترم است (فرای و زند، ۲۰۱۳: ۱۱). آنان خود به‌خوبی می‌دانند که نه تنها کوروش آنان را از بند بابل رهانید بلکه سنت پناه دادن به یهودیان به قبل از هخامنشیان و عصر مادها بازمی‌گردد که آنان را از چنگال امپراطوری آشور رهانیدند (مهدیزاده، ۱۴۰۳: ۲۱-۱۹) و این سنت نیکی کردن به انیرانی و در کنار اقوام دیگر به تساهل

زیستن، از ادیان ایرانی، به‌خصوص گاتهای زردشت نشأت گرفته که در آن زردشت پیروان خود را به مداراگری با ادیان و نژادهای دیگر دعوت می‌کند (پورداوود، ۱۳۷۷: ۴۰۱). این سنت اصیل و کهن ایرانی که بعدها توسط دیگر تمدن‌ها و به قول ایرانیان کهن، توسط انیرانی اقتباس شد، نه تنها به دولت پارلمانی اشکانی و دولت‌های بعد از هخامنشی منتقل گردید، بلکه از طریق زحمات نویسندگان ایرانی مانند خواجه نظام الملک طوسی و شیخ شهاب‌الدین سهروردی، به آنچه هانری کرین، متفکر فرانسوی، اسلام ایرانی یا اسلام عجم می‌خواند که همان تعبیر ایرانیان، چه سنی و چه شیعه، از دین اسلام، آغاز تاریخ اسلامی ایران تاکنون است، نیز انتقال یافت (طباطبایی، ۱۳۹۷: ۷۹-۱۷)، (کرین، ۱۴۰۰: ۱۳).

در این پژوهش، به بررسی و تحلیل روایت نه‌چندان قابل اعتماد استر و مردخای می‌پردازیم؛ همان‌طور که بیان شد، مهم‌ترین روایت ایران‌ستیز یهودی در جهان کهن و ایران ماقبل اسلام است. براساس این داستان، استر در واقع دختری یهودی بنام هَدَسَا است (استر نامی هندوایرانی یا آریایی و هاداسا نامی با ریشه سامی و اصالتاً عبرانی است). که به دربار هخامنشیان در دوره خشایارشا (یا شاهی با نامی شبیه به خشایار) راه می‌یابد و دل‌باخته شاهنشاه ایران می‌شود، سپس با خشایار ازدواج کرده و سرانجام به‌عنوان ملکه انتخاب می‌گردد. استر در موقعیت و شرایط جدید نیز قوم و دین خود را به باد فراموشی نمی‌سپارد و همچون گذشته تابع قیم و مربی خود یعنی پسرعمو یا عمویش مردخای مکار می‌باشد. پس از مدتی همامان که مبتنی بر خود روایت استر و مردخای، بر خلاف ایرانیان زرتشتی و یگانه پرست، فردی بت پرست، متکبر و جاه طلب است، به مقام رئیس وزرای خشایارشا می‌رسد و تصمیم به نابودی یهودیان می‌گیرد؛ چراکه آنان را دلیل نابودی ایران در آینده می‌داند. وی برای اجرای توطئه خود برنامه‌ریزی نموده و روز خاصی را در تمام مناطق ایران معین می‌نماید. استر و مردخای با خبر شده و بنی اسرایلیان را مطلع می‌کنند. در این بین یهودیان رو به خدا آورده و

درخواست رهایی و خلاصی دادند، مردخای از استر می‌خواهد تا به حضور پادشاه رفته و از او نجات قومش را درخواست نماید. استر برای رهایی همکیشان پا در میدان گذاشته و با برملا ساختن توطئه هامان نزد پادشاه، حکم اعدام هامان صادر می‌گردد. در مراحل بعدی خشایارشا به یهودیان ایران اجازه می‌دهد تا به دفاع مسلحانه از خود بپردازند و بدین گونه توطئه هامان نقش بر آب گشته و در همان روزی که دشمنان قصد نابودی موحدین را داشتند خود نابود می‌گردند (عهد عتیق، جلد دوم: ۱۱۹۲ تا ۱۲۰۰). بلید به این نکته اشاره کنیم که واقعه پوریم، که به نظر یهودیان اورتودوکس، دقیقاً در تاریخ ۳۵۶ قبل از میلاد مسیح به وقوع پیوسته و همچنین هیچ سند تاریخی دیگری غیر از تومار استر یا مگیت استر به این واقعه مذهبی اشاره نکرده است (سربانی، ۱۴۰۲: ۴۳-۳۸) (گلن و مرتن، ۱۴۰۲: ۲۹) (بریتانیکا)

قبل از هر چیز، ابتدا باید به این پرسش پاسخ دهیم که آیا ایرانیان باستان مانند هخامنشیان توجه خاصی به قوم یهود داشته‌اند تا علاقه یا نفرت خاصی نسبت به آنان در ذهنیت خود پرورش دهند؟ در دوره شاهنشاهی هخامنشی، مانند دوره‌های قبل و بعدی آنان، یهودیان تنها و فقط یکی از ده‌ها قومی بودند که درون مرزهای خاک فلات ایران می‌زیستند. اگرچه در کتب مقدس عبری، هخامنشان چهره‌های شاخصی‌اند، در منابع ایرانی-هخامنشی، خبری از یهودیان نیست. این واقعیت نشان می‌دهد که در نظر دولت مردان هخامنشی، یهودیان چندان اهمیتی نداشته‌اند و مانند پارس، ماد، پارت، ایلامی، آشوری یا که ارمنی در نظر گرفته می‌شدند، اما شاهان هخامنشی، همچون کوروش و داریوش، به دلیل پایان دادن به دوران اسارت بابلی و اقداماتشان در باب بازسازی خانه یهودیان در منابع یهودی حضور پررنگی دارند (سربانی، ۱۴۰۲: ۱۱۶). با توجه به شواهد موجود نمی‌توان ریشه‌ای تاریخی برای داستان استر در دوره هخامنشی یافت. البته در ۵۰ سال اخیر، بعضی محققان عمدتاً غربی تلاش کرده‌اند تا از افسانه استر به عنوان سندی مبنی بر آزار و اذیت یهودیان در مقطعی از دوره

هخامنشی استفاده کنند، اما جز روایت استر، هیچ سند و شاهدهی برای اثبات آزار و اذیت یهودیان از سوی هخامنشیان وجود ندارد. این مطلب در سال‌های اخیر با توجه به روابط ایران و رژیم صهیونیستی، به شدت جنبه سیاسی گرفته است و هر جای تاریخ که سیاست وارد می‌شود، احتمال تحریف آن وجود دارد (سرنانی، ۱۴۰۲: ۱۴۴-۱۴۱). در ادامه بیشتر توضیح خواهیم داد که سیاست‌مداران دولت اشغال‌گر سرزمین اسلامی قدس و همین‌طور نویسندگان صهیونیست چون برنارد لیوی، بارها و بارها به داستان استر و مردخای در میان عموم اسرائیلیان و همین‌طور مردمان غربی چون امریکایی و اروپایی، اشاره کرده و ایرانیان را مبتنی بر همین داستان خیالی، یهودستیز و نازی‌مآب معرفی می‌کنند و مبتنی بر مدارکی که خود در وب‌سایت‌هایشان قرار داده‌اند، میزان ایران‌ستیزی را میان یهودیان صهیونیست ساکن اسرائیل افزایش دادند. (وب‌سایت تایمز اسرائیل) (وب‌سایت جی. ان. اس) (وب‌سایت بابتیست پرس).

۶. متون یهودی ایران‌ستیزانه مربوط به ایران اسلامی دوره معاصر؛ مطالعه موردی کتاب یک امپراطوری و پنج شاه اثر هانری برنارد لیوی

هانری برنارد لیوی، نویسنده فرانسوی الجزایری الاصل و یهودی‌تبار، از مهم‌ترین متفکران صهیونیست و نویسنده متون ضدایرانی یهودیت مدرن غربی در دنیای امروز است و شاید مهم‌ترین آنان نیز باشد. هانری برنارد لیوی در کتاب مشهور خود که در سال ۲۰۱۸ میلادی به چاپ رسانید، یعنی یکامپراطوری و پنج شاه که به زبانی اساطیری و همین‌طور عهد عتیق گونه نوشته شده است، با بهانه قرار دادن استقلال‌طلبان کرد و دیگر اقلیت‌ها چون ارمنه و مسیحیان ساکن ایران، پنج نیروی مذکور یعنی (۱) ایران، (۲) ترکیه، (۳) کشورهای مسلمان عربی‌زبان و همین‌طور کشورهای غیر مسلمانی مانند (۴) چین و (۵) روسیه را پنج شاهنشاهی شیطان‌صفت معرفی می‌کند که تمایل دارند در قالب اسلام سیاسی، به قدرت‌های جهانی مبدل گردند و راه و رسم غربی زندگی کردن

یعنی فردگرایی را نابود سازند و در این لحظه آمریکا و همین‌طور نماینده او در خاورمیانه یعنی اسرائیل، باید وارد صحنه شده و نقطه مقابل آنان قرار گیرند (لیوی، ۲۰۱۸: ۱۷). وی در ادامه در مصاحبه‌ای مدعی شد که ایران در دهه ۱۹۳۰ میلادی، برای جلب توجه هیتلر و نازی‌ها، نام خود را از سرزمین پارس به ایران یعنی سرزمین آریایی‌ها تغییر داد و این سخنان بی‌پایه و پروپاگانداي ایران‌ستیز توسط شبکه بی بی سی به گوش همگان رسید (بی. بی. سی).

او در وب‌سایت شخصی خود تلاش بر اثبات این توهم بی‌پایه و اساس داشت که کشور خیالی و من‌درآوردی کردستان، محیطی امن برای یهودیان و مسیحیان محسوب می‌شود. مشخص است که چنین ادعای بی‌پایه‌ای، تنها برای ایجاد شکاف قومی و تامین منافع اسرائیل در منطقه از طریق سواستفاده از قوم شریف، باستانی و ایرانی تبار کرد و همین‌طور گسترش نقشه آنان در منطقه غرب آسیا و تداوم پروژه زمین‌خواری آنان در راه شکل‌گیری اسرائیل بزرگ است و از آنجاکه جمهوری اسلامی ایران، بزرگ‌ترین نیروی مقابل چنین هدف شیطان‌صفتانه‌ای در منطقه است، پس در نتیجه قلم‌هائری برنارد لیوی دروغ‌گو و پروپاگاندا نویس نیز تنها در راه دشمنی با ایرانیان و همین‌طور دیگر مسلمانان می‌نویسد (وب‌سایت لیوی).

شایان ذکر است که هائری برنارد لیوی، بارها و بارها به اسرائیل سفر کرده و در مصاحبه‌ها، یادداشت‌ها و همین‌طور فیلم‌های مستندی که در آن حضور داشته و یا کارگردانی کرده، نه تنها به تبلیغ ایران‌هراسی میان اسرائیلی‌ها دست زده، بلکه با بسیاری از شهروندان اسرائیل به مباحثه اندر باب حمله نظامی به خاک ایران، به بهانه نجات ایران از دست ملاها پرداخته است (وب‌سایت تایمز اسرائیل) (وب‌سایت جی. ان. اس) (وب‌سایت بابتیست پرس).

در دوره معاصر، ذکر مختصر چند اثر دیگر نیز خالی از لطف نیست. ملانی فیلیپس، نویسنده صهیونیست و خبرنگار مشهور یهودی-بریتانیایی در کتاب خود یعنی *لندنستان*

همان‌طور که از عنوان تمسخرآمیز کتاب پیداست، مهاجرت بیش از حد مسلمانان به کشورهای غربی را پایان فرهنگ یهودی-مسیحی غربی و خنجری بر قلب سیاست‌های صهیونیست و اسرائیلی مآب غرب دانسته است (فیلیپس، ۲۰۰۶: ۱۴۳).

داگلاس ماری، ژورنالیست انگلیسی و همجنس‌گرا و یکی از مشهورترین صهیونیست‌های مسیحی آنگلو ساکسون پروتستان، در کتاب خود که در سال ۲۰۲۵ چاپ شد یعنی «دموکراسی و گروه‌های مرگ: اسرائیل، حماس و آینده تمدن غرب»، ایران را در کنار فلسطین، لبنان، مصر و سوریه، کشورهای معرفی می‌کند که ذاتاً یهودستیزند و برای تداوم منافع تمدن غرب در منطقه توسط اسرائیل باید نابود شوند (ماری، ۲۰۲۵: ۷۴) او دقیقاً در کتابش نه تنها به جریان استر بلکه به برنارد لیوی نیز ادای احترام کرده و جنگ فکری او علیه جمهوری اسلامی را مورد ستایش قرار می‌دهد (ماری، ۲۰۲۵: ۱۳). وی از مهاجرت مسلمانان، از جمله ایرانیان به اروپا، مخصوصاً انگلستان واهمه دارد؛ چراکه دائم آنان را دشمن جامعه یهودی و مسیحی مدافع اسرائیل معرفی می‌کند.

بن شاپیرو، تحلیل‌گر سیاسی محافظه‌کار و حقوق‌دان یهودی ارتودوکس-آمریکایی و یک صهیونیست رادیکال، در کتاب خود یعنی «طرف حق در تاریخ»، به برتری نظام فکری یهود-مسیحی غربی نسبت به فرهنگ اسلامی اشاره داشته و طرفدار گسترش هژمونی غرب در منطقه خاورمیانه توسط اسرائیلی‌هاست (شاپیرو، ۲۰۱۹: ۱۹). وی اخیراً در کانال شخصی خود در یوتیوب و همین‌طور در کتاب قبلی خود یعنی «وقایع به احساسات شما اهمیتی نمی‌دهند!»، اعلام کرده بود که هدف اسرائیل از بین بردن تسلیحات هسته‌ای ایرانیان برای تضعیف نظام جمهوری اسلامی است! درحالی‌که انواع دشمنی اسرائیل با ایران اسلامی، مخالفت این رژیم با ایرانی قوی و مستقل را تأیید می‌کند و تلاش برای دست‌یابی به تسلیحات هسته‌ای، بهانه است (یوتیوب). وی بارها و بارها به کتاب خیالی استر و همین‌طور آیات قرآن مجید به‌عنوان مدارکی در راه اثبات

روان‌شناسی ضدیهودی و ضدصهیونیست ایرانیان اشاره کرده بود و همان‌طور که گفتیم و جای تعجب نیز نیست، از اشاره به متون ضدجنتیل یهودیان مانند مباح بودن کشت و کشتار غیر یهودیان اشاره‌ای نداشته است.

یکی دیگر از نویسندگان معروف محافظه‌کار جمهوری خواه، مسیحی صهیونیست آمریکایی یعنی سرکار خانم آن کال‌تر هستند که نویسنده کتاب مشهور «شیطان صفت» می‌باشند. نویسنده در این کتاب انقلابیون ایرانی مسلمان سال ۱۳۵۷ را با انقلابیون مسیحی فرانسوی در سال ۱۷۸۹ مقایسه می‌کند؛ اما نه برای تعریف و تمجید. قلم او سخت منتقدانه است و هر دو انقلاب را اهریمنی و منفی می‌پندارد. او هر دو انقلاب را تنها یک شورش ناموفق و دیکتاتورمآبانه علیه منافع آمریکا و صهیونیسم می‌داند (کال‌تر، ۲۰۱۱: ۴۷).

۷. شواهد عینی تاثیر روایات و متون ایران‌ستیز یهودی بر ذهنیت جامعه اسرائیل

این بخش از پژوهش از آنجا اهمیت فراوان دارد که ادعای این تحقیق مبتنی بر تأثیر منفی بر روی ذهنیت یهودیان صهیونیست ساکن اسرائیل در رابطه با ایرانیان را با ارائه مدارک عینی ثابت می‌کند. ایران‌هراسی به‌عنوان یک سیاست طی سالیان متمادی برای اهداف مختلف به کار گرفته شده است. بیشترین استفاده از این سیاست به منظور فروش تسلیحات نظامی به کشورهای خاص صورت پذیرفته است. به‌دست‌آوردن آمادگی‌های لازم برای حمله یا اشغال ایران به منظور جلوگیری کردن از رسیدن این کشور به فناوری و علوم پیشرفته، خصوصاً تولید و استفاده از انرژی هسته‌ای یا توانایی‌های نظامی (رادگاردنر و همکاران، ۱۳۸۹). بیشترین موارد ایران‌هراسی به منظور بد، شرور و شیطانی معرفی کردن این کشور کهن، با مردمانی فرهیخته، با عناوینی مانند کشور بی‌فرهنگ، محور شرارت، بزرگ‌ترین حامی تروریست در جهان، کشوری که

نفرت را در دنیا اشاعه می‌دهد، بزرگ‌ترین تهدید برای همسایگانش، ایران تهدیدی برای صلح جهانی، اتهام به ایران برای طراحی توطئه به منظور نسل‌کشی یهودیان در آینده و موارد مشابه دیگر پیگیری شده است (سلطانی فر و خان‌زاده، ۱۳۹۲).

در ژوئن ۲۰۲۵ یعنی همان ماهی که اسرائیل موشک‌های خود را به سمت مرزهای ایران روانه ساخت، یک سازمان تحقیقاتی اسرائیلی به نام انستیتوی دموکراسی اسرائیلی، یک تحقیق روی وب‌سایت خود منتشر کرد که براساس آن تقریباً ۸۵ درصد یهودیان ساکن اسرائیل موافق موشک‌باران ایران بوده و یکی از دلایل آن را هراس از ایرانیان می‌دانستند، درحالی‌که ۶۵ درصد از مسلمانان ساکن رژیم اشغال‌گر قدس، مخالف این حمله بوده و اسرائیل را آغازگر یک نسل‌کشی جدید، این بار برای ایرانیان می‌دانستند. (وب‌سایت ای. ان) این وب‌سایت اسرائیلی با برملاکردن نتایج تحقیقات خود، مدرکی غیر قابل انکار در اختیار محققین قرار می‌دهد تا در راه اثبات ایران‌ستیزی صهیونیسم مورد استفاده قرار گیرد.

پس با در نظر گرفتن یافته‌هایی که در این پژوهش ذکر شده‌اند، شاید یکی از منطقی‌ترین دلایل انتخاب شدن بنیامین نتانیاهو به‌عنوان نخست‌وزیر اسرائیل و همین‌طور طراح اصلی هولوکاست فلسطینی و همین‌طور حمله موشکی به خاک ایران، مقبولیت مردمی او نزد عموم و توده اسرائیل است. او از اساتید ایجاد ایران‌هراسی در دل یهودیان و اسرائیلیان آن هم بدون هیچ مدرک و دلیل قابل قبول است. او بارها و بارها در نشست‌های مختلف، چه در حال سخنرانی در سازمان ملل، چه مذاکره با هم‌دستان مسیحی و مسلمان عرب خود، یهودیان ایران و اسرائیل را با استر و مردخای مقایسه کرده و به مردم ایران برچسب هامان، نازی و یهودکش می‌زند (وب‌سایت تایمز اسرائیل) (وب‌سایت جی. ان. اس) (وب‌سایت بابتیست پرس).

ویدیوهایی که از سربازان اسرائیل توسط خود رسانه‌های غربی و صهیونیست منتشر می‌شود، نشانگر یک اختلال حاد ایران‌هراسانه بی‌پایه و اساس است. پلتفرم‌های خارجی

مانند یوتیوب مملو از ویدیوهایی است که سربازان اسرائیل در آن، اخلاقی ناپسند و وحشیانه از خود نشان داده و حتی به زنان و مردان ایرانی اهانت جنسی می‌کنند (یوتیوب). چنین مدارک و شواهدی می‌توانند تا حدی قابل توجهی ثابت‌کننده یکی از فرضیه‌ها و درواقع ادعای اصلی پژوهش باشند که ذهنیت بسیاری از اسرائیلیان مخصوصاً نظامیان در رابطه با ایرانیان و اسلام، دارای اختلال ایران‌هراسی و فاقد سلامت روانی، اجتماعی و سیاسی است. (رام، ۲۰۰۹: ۲۲۹).

نمی‌توان حضور شواهد و مدارک علمی دال بر اینکه ذهنیت بسیاری در جامعه فلسطین اشغالی و یهودی صهیونیست، مخصوصاً نیروهای نظامی و مسلح اشغال‌گر قدس اسلامی، به‌خصوص در رابطه با حمله موشکی اخیر آنان به خاک ایران در خرداد ماه ۱۴۰۴ یا ژوئن سال ۲۰۲۵ میلادی، ایران‌ستیز و ایران‌هراس است را نادیده گرفت. همین‌طور این واقعیت که این ایران‌ستیزی با دین ایرانیان یعنی اسلام، همین‌طور ادیان باستانی ایرانیان نیز در ارتباط است. درعین‌حال اظهارات سیاست‌مداران صهیونیست و همین‌طور ابراز وجود مردم آنان در خیابان‌ها یا پلتفرم‌های آنلاین ثابت می‌کند که چنین ذهنیتی در میان آنان ریشه‌ای جدی دارد و همین امر نیز احتمالاً از دلایلی محسوب می‌شود که موجب رای آوردن نتانیاها و همین‌طور حمله وی به ایران است. این ایران‌هراسی از جهان باستان در قالب روایات نیمه‌مذهبی-نیمه‌خیالی چون افسانه استر آغاز گشته و تا به امروز در نوشته‌های شبه منورالفکرهای صهیونیست چون برنارد لیوی نیز ادامه دارد. باید بیان داشت که اندیشه سیاسی انقلابیون ایرانی، دهه‌ها قبل از وقوع انقلاب اسلامی ایران در سال ۱۳۵۷ یا ۱۹۷۹ بر این پایه بنا شده بود که صهیونیسم یعنی بهانه تداوم منافع غرب، مخصوصاً آمریکا و بریتانیا در خاورمیانه توسط کشوری به نام اسرائیل.

۸. نتیجه‌گیری

در دوران حاضر تلقی منفی و تصویر ذهنی تاریکی که جهانیان از کشور ایران کسب کرده‌اند، در سایه تبلیغات منفی و ایران‌هراسی و شیعه‌هراسی توسط نظام جهانی سلطه بالاخص آمریکا و رژیم صهیونیستی به وجود آمده است. این اشغال‌گران، اشغال‌ستیزی ایرانیان و ظلم‌ستیزی آنان را با تحریف، یهودستیزی بازخوانی و تبلیغ می‌کنند درحالی‌که ایرانیان، در جامعه خودشان، پذیرای بسیاری از هم‌وطنان کلیمی است و این خود بزرگ‌ترین دلیل برای رد ادعای یهودستیزی ایرانیان است. هدف اسرائیل از گسترش ایران‌هراسی به دلیل بیم از نفوذ نظام جمهوری اسلامی ایران در منطقه غرب آسیاست و درواقع با استفاده از ابزارهای موجود مانند برخوردار بودن از حمایت آمریکا و آغاز طرح دوستی با کشورهای عربی قصد دارد تا بیش از پیش در پیشبرد مسأله ایران‌هراسی تلاش کند.

برونرفت کشور از این چالش دیپلماتیک، تنها در سایه دیپلماسی فرهنگی قابل تغییر و اصلاح است. در کنار به‌کارگیری راه‌های دیپلماتیک رسمی، باید به بزرگراه دیپلماسی فرهنگی توجه ویژه کرد و با برنامه‌ریزی حساب شده در حوزه‌های آموزشی، هنری و فرهنگی به ترویج ارزش‌های مطلوب کشور اقدام کرد. تنها با ابزارهایی از جنس فرهنگ می‌توان در عمق باورها و اعتقادات ملت‌ها رسوخ کرد و ائتلاف‌ها و اتحادهایی پلیدار را در نظام بین‌الملل بنیان نهاد. از این دیدگاه، به‌کارگیری دیپلماسی فرهنگی را نه تنها برای دست‌یابی به اهداف فرهنگی بلکه برای نیل به اهدافی با ماهیت سیاسی، امنیتی و حتی نظامی نیز می‌توان تجویز کرد. از این رو دستگاه سیاست خارجی و دیپلماسی ایران برای آگاه ساختن جهانیان، بلید عناصر، ارزش‌ها و ویژگی‌های فرهنگی ایران را گسترش داده و ژرفا بخشد؛ زیرا دیپلماسی فرهنگی می‌تواند به مردم جهان کمک کند تا فرهنگ و تمدن و ارزش‌های ایران را به‌درستی بشناسند.

فهرست منابع

- ایمان، محمدتقی؛ و نوشاد، محمودرضا. (۱۳۹۰) «تحلیل محتوای کیفی»، *مجله پژوهش: سال سوم، پاییز و زمستان، ۱۳۹۰* شماره ۲ (۶): ۴۴-۱۵.
- پورداوود، ابراهیم. (۱۳۷۷) *گات‌ها، کهن‌ترین بخش اوستا*، تهران: نشر اساطیر.
- رادگاردنر، یاسمین. (۱۳۸۹). «اسلام‌هراسی در رسانه: پاسخی از آموزش چند فرهنگی»، *رواق هنر و اندیشه*: شماره ۳۱ (۳۲): ۱۳۷-۱۱۲.
- سربنانی، مرتضی. (۱۴۰۲) *افسانه استر و مردخای*، تهران: انتشارات ققنوس.
- سلطانی‌فر، محمد؛ خان زاده، لیلا. (۱۳۹۲) «دیپلماسی رسانه‌ای جمهوری اسلامی ایران (فرصت‌ها، چالش‌ها، آسیب‌شناسی و راهبردها)» *مطالعات فرهنگ - ارتباطات*: سال چهاردهم، تابستان ۱۳۹۲ شماره ۲۲ (۵۴): ۲۰۵-۱۸۱.
- طباطبایی، جواد. (۱۳۹۷) *خواجه نظام الملک طوسی و گفتاری در تداوم فرهنگ ایرانشهری*، تهران: انتشارات مینوی خرد.
- عهد عتیق: دوره چهار جلدی (۱۴۰۳) *کتاب‌های حکمت؛ بر اساس کتاب مقدس اورشلیم، جلد دوم (استر)* ترجمه پیروز سیار، تهران: نشر هرمس.
- کرین، هانری. (۱۴۰۰) *فلسفه ایرانی و فلسفه تطبیقی*، ترجمه جواد طباطبایی، تهران: نشر مینوی خرد. پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی
- گلن، ویلیام؛ و مرتن، هنری. (۱۴۰۲) *کتاب عهد عتیق و جدید*، ترجمه فاضل خان همدانی، تهران: انتشارات اساطیر.
- مشیرزاده، حمیرا. (۱۳۹۸). *تحول در نظریه‌های روابط بین‌الملل*. تهران: سمت.
- مهدیزاده، امیرشهاب. (۱۴۰۳) *خویشکاری و اقتدارگرایی در ایران عصر ساسانی*، تهران: انتشارات صالحیان.

- Frye, Richard nelson and zand, afshin (2013) JEFFERSON AND CYRUS HOW THE FOUNDING FATHERS OF AMERICA, IN THEIR OWN WORDS, WERE INSPIRED BY CYRUS THE GREAT, Harvard University, Summer 2013, 2nd Edition, Feb-March 2014
- Levy, Henri, Bernard (2018) The Empire and the Five Kings: America's Ab-dication and the Fate of the World, publisher: Henry Holt.
- Levy, Henri, Bernard (2024) Israel Alone, publisher: henry holt.
- Murray, Dauglas (2025) On Democracies and Death Cults: Israel, Hamas and the Future of the West, publisher: author dauglas murray.
- Ram, haggai (2009) Iranophobia, The Logic of an Israeli Obsession, pub-lisher: Stanford Studies in Middle Eastern and Islamic Societies and Cultures.
- Shapiro, ben (2019) The Right Side of History How Reason and Moral Pur-pose Made the West Great, Publisher: HarperCollins.
- [aljazeera.com/video/newsfeed/2025/6/19/israel-threatens-to-kill-irans-su-
preme-leader-after-missile-strikes](https://www.aljazeera.com/video/newsfeed/2025/6/19/israel-threatens-to-kill-irans-supreme-leader-after-missile-strikes)
- [baptistpress.com/resource-library/news/netanyahu-iransthreatsparallel-ot-es-
ther-story](https://www.baptistpress.com/resource-library/news/netanyahu-iransthreatsparallel-ot-es-
ther-story)
- [bbc.com/persian/iran-44628713](https://www.bbc.com/persian/iran-44628713)
- [bernard-henri-levy.com/en/activism/Kurdistan](https://www.bernard-henri-levy.com/en/activism/Kurdistan)
- [bernard-henri-levy.com/en/iran-and-persia/](https://www.bernard-henri-levy.com/en/iran-and-persia/)
- [biblestudytools.com/esther/](https://www.biblestudytools.com/esther/)
- [britannica.com/topic/Book-of-Esther](https://www.britannica.com/topic/Book-of-Esther)
- [cnn.com/2025/06/20/middleeast/israel-us-iran-khamenei-regime-change-sce-
narios-intl](https://www.cnn.com/2025/06/20/middleeast/israel-us-iran-khamenei-regime-change-sce-
narios-intl)
- [euronews.com/2025/06/19/if-israel-kills-irans-khamenei-could-his-son-mo-
jtaba-be-the-next-supreme-leader](https://www.euronews.com/2025/06/19/if-israel-kills-irans-khamenei-could-his-son-mo-
jtaba-be-the-next-supreme-leader)
- [en.idi.org.il/articles/59726](https://www.en.idi.org.il/articles/59726)
- [israelhayom.com/2025/04/25/ben-shapiro-defending-israel-simply-means-
telling-the-truth](https://www.israelhayom.com/2025/04/25/ben-shapiro-defending-israel-simply-means-
telling-the-truth)
- [jns.org/netanyahu-compares-purim-story-to-fight-against-todays-persian-
axis](https://www.jns.org/netanyahu-compares-purim-story-to-fight-against-todays-persian-
axis)
- [jns.org/ben-shapiro-defending-israel-means-telling-the-truth](https://www.jns.org/ben-shapiro-defending-israel-means-telling-the-truth)
- [scfr.ir/fa](https://www.scfr.ir/fa)
- [tehrantimes.com/news/482543/Trace-of-notorious-separatist-in-opposition](https://www.tehrantimes.com/news/482543/Trace-of-notorious-separatist-in-opposition)

timesofisrael.com/rejecting-purim-parallel-iran-speaker-tells-netanyahu-to-read-the-torah

timesofisrael.com/ben-shapiro-to-be-honored-at-independence-day-event-alongside-ex-hostage-idf-officers

theguardian.com/film/2004/sep/24/festivals

youtube.com/watch?v=Gb1tlaBFqRw

youtube.com/watch?v=N0Q1UEn2tHM

